BSA/BMS Abschlusspriifung vom 16. Juni 2004

MATHEMATIK, Teil 2

Allgemeine Hinweise:

Die Prifungszeit betragt 150 Minuten.
Erlaubte Hilfsmittel: -Taschenrechner
Tabellen- und Formelsammlungen ohne L&sungsbeispiele
-Schreib-, Zeichen- und Konstruktionsutensilien
Alle Resultate mUssen mit einem vollsténdigen, eindeutig nachvoliziehbaren Lésungs-
weg belegt sein.
Ungiltige Lésungsansdtze und Resultate sind deutlich durchzustreichen.
Die Bewertungspunkte fur die vollstandig richtige Lésung sind bei jeder Aufgabe ange-
geben.
Eine sauber und exakt dargestellte Prifungsarbeit wird zusatziich mit zwei Punkten be-
wertet.
Fur 22 der 31 mégiichen Punkte wird die Note é erteilt.

Wenn nichts anderes angegeben ist, gilt: Grundmenge ist die Menge der reellen Zahlen
(G=R)

1. Ein Schriftendesigner gestaltet den Buchstaben ,Z" in gerader Schrift wie

folgt:

e Der obere und der untere Balken sind je um a klUrzer als die
Buchstabenhdhe h.
e Der Schragstrich ist um a langer als h.

Formulieren Sie h in Abh&ngigkeit von a.
1P

2. Konstruieren Sie ein trapeziérmiges Tangentenviereck ABCD mit h =5 cm,

a=60° und g=45°.

Verwandeln Sie dieses Trapez unter Beibehaltung der Diagonaien AC in
ein fldcheninhaltsgleiches Drachenviereck.

L&sung mit Konstruktionsbericht.
3P

3. Eine gerade Pyramide mit gleichseitiger, dreieckiger Grundflache der

Seitenidnge s = 8cm hat die Hohe h=10cm.
a) Erstellen Sie eine rdumliche Skizze.

Berechnen Sie
b) den Winkel zwischen der H8he h und einer Kante;
c) den Schnittwinkel zwischen Grund —und Seitenflache.
3P



4. Ein Kellner hat bei Arbeitsbeginn FOnf—, Zwei — und Einfrankler mit einem
Summenwert von 230 fr., wobei die Zahl der § Fr.- StUcke ein Drittel der
Summe aus Zwei — und Einfréinklern betragt. Bei Arbeitsschluss zeigt sich
bezlglich der Finf —, Zwei — und EinfrGnkler gegenlber Arbeitsbeginn
folgende Situation:

Der Summenwert ist um 35 Fr. hdher, die Anzahl der FOnf — und Zwei-
frankler ist vertauscht und es sind 7 Einfrankler weniger.
Berechnen Sie die Anzahl der FUnf -, Zwei — und Einfrankler bei Arbeits-
beginn.
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5. a=1999%% ; b= 20007
Welche der beiden Zahlen ist grésser?
Es ist eine numerische Begrindung verlangt.
AR

6. Das dreieckige Grundstick ABC wird durch
die Strecke DE in zwei fldcheninhalts-
gleiche Parzellen geteilt.

Berechnen Sie die Strecke AD, wenn F
AB=16m, AC =14m und BC = 6m messen. c
2P

7. FUr die Ermittlung des Volumenstromes V[dm3/s] eines kleinen Flusses
dient ein quaderférmiges Becken mit V-férmigem Ausfluss. In der N&he
dieses Ausflusses ist ein Stab lotrecht zur Wasseroberfiéiche verankert.

Eine Skala auf dem Stab zeigt den Volumenstrom V in [dm3/s] bei einer
konstanten Ausstromungsgeschwindigkeit v =0,5m/s an.

a) Formuilieren Sie die Funktionsgleichung fUr den Volumenstrom VvV in
Abhdngigkeit der Skalenhdhe h.

b) Zeichnen Sie den Funktionsgrafen im Intervall O0<h<25cm.

c) Leichnen Sie die Skala fUr den Stab, welche die Ausflussmengen 0, 2.5,
5, 7.5 und 10 dm3/s anzeigt. Genauigkeit +4mm.
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8.

10.

11.

Berechnen Sie das Volumen V des gezeichneten Rotationskdrpers:
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Geben Sie das Resultat in der Form a-r’ auf vier signifikante Ziffern

genau an.

Hinweis: Der Fidchenschwerpunkt einer Halbkreisfldiche befindet sich im
Abstand rs = ( 4/3x ) r vom Halbkreiszentrum auf der Symmetrie-
achse.
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In einer mit Heisswasser gefiliten Badewanne wurden zu drei Zeitpunkten

folgende Wassertemperaturen gemessen:
9 P 9 Hmin]] 0 | 5 | 10

T[cCj| 80 | 70 62

a) Die Temperatur T [°C] in Abhd&ngigkeit der Zeit t [min] folgt einer
Exponentialfunktion der Form t—>T=qg-b'+c. Berechnen Sie die
Parameter a, b und c.

b) Nach welcher Zeitspanne emeichte das Wasser die angenehme
Temperatur von 38 ©C.

C) Zeichnen Sie ein massstébliches Temperatur-Zeit-Diagramm, T=f(#) ,

im Intervall 0<t<60 min.

d) Der Temperaturverlauf in Abhdangigkeit der Zeit soll durch eine lineare
Funktion approximiert werden. Der Graph der linearen Funktion soll
die Exponentialkurve bei t = 10 min und t: = 60 min schneiden.
Bestimmen Sie die Geradengleichung der Form Te = mt + n.

5P

Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes P, welcher vom Punkt
A(2, 1, -5) in Richtung des Vektors F:(3, -5, 4) um 20 Langeneinhei-

ten entfernt liegt. Koordiantenwerte auf vier signifikante Ziffern

genau.
2P

Im Sporttoto muss fir 13 Spiele vorausgesagt werden, welche Mann-
schaft gewinnt oder ob unentschieden gespielt wird. Eine Tipp-Kolonne
besteht also aus 13 Voraussagen, exakt eine pro Spiel.
a) Wieviele unterschiedliche Tipp-Kolonnen gibt es?
b) Wieviele Tipp-Kolonnen fUr funf richtige Tipps sind mdglich?
C) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit in [0/oo] fUr 11 richtige Tipps?
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S.6. Forfs £/g08 = £-[g(4/25)
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